

Шишова Елена Дмитриевна

студентка

Макарова Татьяна Анатольевна

канд. юрид. наук, доцент, заведующая кафедрой ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический университет им. И.Н. Ульянова» г. Ульяновск, Ульяновская область

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЗАЩИТЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ОТ ИНФОРМАЦИИ, ПРИЧИНЯЮЩЕЙ ВРЕД НРАВСТВЕННОМУ ЗДОРОВЬЮ И РАЗВИТИЮ, В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ

Аннотация: изучен вопрос об информации, причиняющей вред нравственному здоровью и развитию несовершеннолетнего. Рассмотрен комплекс мер, который проводится государством для устранения информации, причиняющей вред нравственному здоровью и развитию несовершеннолетнего в социальных сетях. И на основе проведённого исследования предложены меры по максимальному искоренению вредной информации из социальных сетей.

Ключевые слова: несовершеннолетние, информационная безопасность, вредная информация, социальная сеть, Интернет, государство.

Актуальность данной темы заключается в том, что при современном уровне развития массовых коммуникаций и информационных технологий родители и другие лица, принимающие непосредственное участие в воспитании детей, не имеют возможности оградить несовершеннолетних от вредной информации, которая может причинить вред их нравственному здоровью и развитию. Переизбыток данной информации в социальных сетях приводит к формированию у детей неправильного мировоззрения, которое может подтолкнуть их к совершению насильственных и жестоких действий не только по отношению к обществу, но и к самому себе.

Также проблема заключается в том, что принимаемые нормативно-правовые акты в сфере защиты несовершеннолетних от информации, причиняющей

вред их нравственному здоровью и развитию со стороны государства, не могут полноценно повлиять на действия несовершеннолетних, потому что большее влияние имеют мнение и поступки их родителей. Многие сами в присутствии несовершеннолетних неосознанно просматривают вредную информацию, которая причиняет вред их детям. Также большинство родителей находятся со своими несовершеннолетними детьми не в дружеских и близких отношениях, а в конфликтных, где царит непонимание друг друга. И в случае попадания ребёнка в трудную жизненную ситуацию, в таких семейных взаимоотношениях, он не придёт за помощью к родителям, а пойдёт искать понимание среди чужих людей, которые могут воспользоваться его душевным состоянием и направить его энергию в противоправные поступки.

29 декабря 2010 года был принят Федеральный закон «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» [1] (далее – ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»). Он направлен на защиту детей от разрушительного информационного воздействия. Он вводит запрет на информацию, которая вызывает у детей страх и панику, а также, которая оправдывает насильственные и противоправные действия.

В настоящее время стало увеличиваться количество вредной информации в социальных сетях, которая воздействует на несовершеннолетних. По данным Федеральной службы государственной статистики на 14 июня 2018 года на 146,8 млн. населения приходится 27,2 млн. несовершеннолетних [2]. Огромные шаги в развитии сети Интернет приводят к тому, что уже практически у каждого несовершеннолетнего есть свободный доступ в Интернет: у 63% детей имеется свой персональный компьютер или ноутбук, не говоря еще и о других средствах, с помощью которых большинство из них «заходит» каждый день в Интернете. Эти данные приходятся на 2013 год, когда было проведено первое и по настоящее время единственное общероссийское научное исследование цифровой компетентности подростков и родителей детей подросткового возраста [3]. На сегодняшнее время приходится намного больше индивидуальных средств для выхода в Интернет, которые имеет при себе каждый несовершеннолетний.

² https://phsreda.com

Государство предпринимает усилия по противодействию распространения рассмотренных видов информации, причиняющий вред нравственному здоровью и развитию несовершеннолетних в социальных сетях:

- 1. Создаёт для этого различные нормативно-правовые акты, которые ограничивают в действиях правообладателей информации, распространяющейся в социальных сетях, а для игнорирующих данные ограничения лиц ждёт административная и уголовная ответственность.
- 2. Закрепляет порядок блокировки или ограничения доступа к сайтам, содержащим вредную информацию.
- 3. Проводит различные мероприятия (мониторинг законодательства Российской Федерации о защите детей от информации, стимулирование профессиональной деятельности в области средств массовой информации и т. д.).

Несмотря на этот значительно большой список, мы считаем, что есть еще меры, которые необходимо реализовать на всей территории Российской Федерации:

«Во-первых, это создание и внедрение программ обучения детей и подростков правилам безопасного поведения в интернет-пространстве, профилактики интернет-зависимости, предупреждения рисков вовлечения в противоправную деятельность. Следует прокомментировать, что реализовать подобную меру возможно в настоящее время только совместными силами родителей и общеобразовательных учреждений, а последние такими ресурсами не располагают. Проводимые мероприятия в рамках школы сводятся к точечной пропаганде «осторожного» поведения при использовании сети Интернет. Очевидно, что только силами семьи это реализовать невозможно.

Во-вторых, создание правовых механизмов блокирования информационных каналов проникновения через источники массовой информации в детско-подростковую среду элементов криминальной психологии, культа насилия, других антиобщественных тенденций и соответствующей им атрибутики. Такие механизмы предусмотрены сегодня Федеральным законом «Об информации...». Так, статья 15.1 в целях ограничения доступа к сайтам в сети Интернет, содержащим

информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено, предусматривает создание и функционирование единой автоматизированной информационной системы «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети Интернет и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети Интернет, содержащие информацию, распространение которой в Российской Федерации запрещено». Основанием для включения в такой реестр является решение федерального органа исполнительной власти или решение суда, следовательно, с момента обнаружения сайта-нарушителя до момента прекращения доступа к нему проходит значительное время. Законом «Об информации...» предусмотрены и иные аналогичные механизмы, и многие из них могут быть включены в проект закона об информационной безопасности детей.

В-третьих, следует рассмотреть необходимость создания порталов и сайтов, аккумулирующих сведения о лучших ресурсах для детей и родителей, стимулирование родителей к использованию услуги «Родительский контроль», позволяющей устанавливать ограничения доступа к сети Интернет. Однако здесь тоже не все так просто. Если операторы мобильной связи могут помочь с настройками и подключить соответствующую услугу, то при доступе в сеть Интернет, например, из дома, для установления родительского контроля необходимо проделать рад шагов, и впоследствии регулярно уделять время на осуществление контроля. С.В. Кобзева указывает, что «возможности родителей контролировать интернетактивность детей в России и информировать их о безопасном использовании Интернета, интернет-угрозах и средствах защиты от них ограничены из-за специфической ситуации практически двукратного по сравнению со странами Евросоюза разрыва между интернет-активностью родителей и детей» [4].

Кроме того, необходима интенсификация разработки и сопровождения подобных интернет-ресурсов, и осуществления в последующем государственного контроля за ними, а, следовательно, создание соответствующей структуры, что требует предусмотреть бюджетные расходы и потому реализуемо лишь в долгосрочной перспективе. В этой связи и возможность создания общественных механизмов экспертизы интернет-контента для детей также является специфическим

⁴ https://phsreda.com

явлением, пока что сложно вписывающимся в систему правовых категорий. Содержание многих Интернет-сайтов, объем противоправной информации обусловливают необходимость привлечения негосударственных институтов и ресурсов. Однако возникает проблема правового статуса и возможности прямого обращения в федеральные органы исполнительной власти, которые вправе принимать решение об ограничении доступа к сайтам в сети Интернет. Подобные вопросы также могут быть решены исключительно в самостоятельном нормативно-правовом акте, посвященном обеспечению информационной безопасности детей» [5].

Таким образом, мы можем сказать, что наше государство реализует большой комплекс мер, который направлен на безопасность несовершеннолетних: создаёт для этого различные нормативно-правовые акты, которые ограничивают в действиях правообладателей информации, распространяющейся в социальных сетях, а для игнорирующих данные ограничения лиц ждёт административная и уголовная ответственность; закрепляет порядок блокировки или ограничения доступа к сайтам, содержащим вредную информацию; проводит различные мероприятия. Но, несмотря на их количество, их нужно продолжать модернизировать, так как технологии в информационной сфере развиваются, а вместе с ними распространяется и вредоносная информация, которая причиняет вред нравственному здоровью и развитию несовершеннолетнего.

Список литературы

- 1. Федеральный закон от 29.12.2010 №436-ФЗ (в ред. от 18.12.2018) «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» // Российская газета. 31.12.2010. №297 (в ред. ФЗ от 18.12.2018 №472-ФЗ); Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.pravo.gov.ru/
- 2. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/# (дата обращения 03.03.2019.)

- 3. Цифровая компетентность подростков и родителей. Результаты всероссийского исследования / Г.У. Солдатова [и др.]. М.: Фонд Развития Интернет, 2013. C. 30.
- 4. Кобзева С.В. Защита прав несовершеннолетних от угроз в сети Интернет // Информационное право. 2017.
- 5. Гольтяпина И.Ю. Законодательство России в области обеспечения информационной безопасности детей // Эпоха науки. 2017. №12. С. 21—22 [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://cyberleninka.ru/article/n/zakonodatelstvo-rossii-v-oblasti-obespecheniya-informatsionnoy-bezopasnosti-detey (дата обращения: 23.12.2018).